
CONSTANTIN MISS.ICI ÎN MIŞCAREA NAŢIONALĂ 

contributii documentare 

Dan Demşea 

Familia macedo-română Missits de Zamobor 1 s-a perindat între secolele 
XV-XVIII, datorită expansiunii otomane, dinspre sudul Europei spre nordul 
împărătiei habsburgice. Anton Missits de Zamobor, cel mai tânăr dintre cei trei 
fii ai lui Mihai de Zamobor, s-a stabilit la Comlăuş (azi înglobat comunei 
Sântana - judeţul Aradr. Nepotul Atanasie (1800-1866) se va muta din oraşul 
Arad în târgul Lipova. Din căsătoria acestuia cu Ana Panici se nasc trei băieţi 

şi o fatăJ. Mezinul, Iuliu (1835-1893), se căsătoreşte cu Augusta Serb de 
Cuvin4

• Fiul lor Constantin, unicul vlăstar, se naşte în 14/26.05.1878. În vremea 
anilor de liceu, Ia Lugoj, se bucură de un stipendiu (bursă) din partea 
Fundaţiei Emanoil Gojdu'. Va îmbrăţişa cariera tatălui său, înscriindu-se la 
facultatea de drept a Universităţii din Budapesta în anul 1895. Locuinţa o va 
împărţi împreună cu colegul său de an, Traian Vuia 6

• Dar nu pentru mult 
timp, căci Vuia, strâmtorat de griji materiale, se va angaja ca funcţionare în 
cancelariile avocaţionale 7 • Faptul nu era ceva neobişnuit. 

Studentul Missits este la curent cu întemniţarea memorandiştilor. E 
prezent printre semnatarii unor adrese de încurajare studenţeşti către redactorul 
„Dreplăţii" 8 • La scurtă vreme, în mod simptomatic, Ia finele anului 1895 
renaşte Societatea studenţească română Petru Maior din Budapesta. Missits 
figurează printre membrii ordinari ai acesteia9

• În august 1896 e activ în 
pregătirea Adunării generale a Astrei Ia Lugoj.9

" 

În primăvara anului 1897, în timp ce era student în anul al doilea, 
primeşte o scrisoare de la Traian Vuia, din Buziaş, unde acesta era angajat ca 
funcţionar într-o cancelarie avocaţională. Fratele Costi - cum îl numea Vuia în 
cartea sa poştală - era rugat să facă consemnările necesare în indicele său 

studenţesc deoarece se tema că va pierde banii (de bursă - n.n) şi nu-şi va 
putea da examenul de rigoros nici Ia toamnă. 10 

La începutul anului 1901 locuia din nou împreună cu Traian Vuia la 
Budapesta, pregătindu-se pentru doctorat. 11 

După câţiva ani de practică de candidat de avocat, C-tin Missits o ia în 
căsătorie pe Valeria Branişte la data de 5 august 1905. Nunta are Joc la 
Braşov 12 • Nu va fi lipsit de acolo fratele miresei, dr. Valeriu Branişte, 

redactorul ziarului „Dreptatea" de la Lugoj. Prietenul Vuia era departe, Ia 
Paris, muncind febril pentru marea sa invenţie: aeroplanul-automobil. 

Curând tânăra familie se mută la Lipova, în imediata apropiere a bisericii 
ortodoxe române. n În anul 1906 i se naşte primul copil 14

• În pofida grijilor 
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date de creşterea celor cinci copii (patru fete şi un băiat), participă la viaţa 
cultural-spirituală a urbei. Printre altele, este membru al Societăţii pentru fond 
de teatru român 15

• 

La sfârşitul primului război mondial avea 40 de ani. Prietenul din 
studenţie, Traian Vuia se afla Ia Paris, în fruntea destinelor naţiunii române 16 • 

În cursul ultimei decade a lunii noiembrie 1918, Missits este ales printre cei 
cinci delegaţi ai cercului electoral Lipova din partea populaţiei româneşti, cu 
scopul mărturisit de a participa la hotărârea sorţii naţiunii române în duminica 
zilei de 18 noiembrie (1 decembrie 1918), în cadrul solemn al Adunării 

Naţionale de Ia Alba Iulia. 17 Îndată după Adunare este numit secretar general 
Ia resortul de alimentare al Consiliului Dirigent de Ia Sibiu, unde rămâne până 
în luna octombrie 1919 .18 Sarcina sa era deosebit de grea, dublată de o mare 
răspundere. 

Moartea sa, survenită fulgerător la Braşov, în ziua de 31 iulie 1921, lasă 
în urmă o familie îndoliată. Valeria Missits împreună cu cei cinci copii se vor 
retrage la rudele dinspre mamă, la Braşov. 

Capela familială de la Lipova îi ocroteşte mormântul. 

* * 
* 

NOTĂ: în reproducerea textuală originală nu am adăugat semnele de 
punctuaţie necesare; în schimb, în traducerea celor trei anexe în cauză am 
înlocuit virgulele cu punct-virgulă, introducând paranteze drepte explicative. 

NOTE 

I. Localitatea Zamobor făcea parte din comitalul Zagrabiei (din Slavonia). 
Actualmente Samohorul se află pe teritoriul Croaţiei. 

2. Dimitrie Stoi, Blazonul.familiei Missici, în „Aradul cdtural", Arad, anul li, 1995, 
nr. 2, p. 23, Cf. Lendvay Miklos, Teme.1· varmegye nemes csa!Udai, voi. III, Timişoara, 

1905, p. 118. 

3. Se cuvin mulţumiri, exprimate şi pe această cale, Floricăi Missits, prin 
bunăvoinţa căreia Muzeul judeţean Arad a obţinut o serie de piese pe cale de donaţie. 

4. Augusta era fiica avocatului român Teodor Serb de Cuvin. (Informaţie primită 

din partea Floricăi Missits). Teodor Serb îl precedase pe Gheorghe Popa de Teiuş la 
conducerea comitalului Arad. Vezi ziarul „Albina", Viena, 1867, nr. 12, p. 3. 

5. Parohia ortodoxă română Budapesta, Arhiva Fundaţiunii Emanoil Gojdu, Dosar 
acte, anul 1890, nenumerotat. Mulţumim pe această cale bunăvoinţei părintelui paroh 
Marius Maghiar care ne-a oferit posibilitatea, investigarea incipientă a acestei arhive. 

6. Muzeul judeţean Arad, Colecţia de istorie a oraşului (în continuare: M.O.), nr. 
inv. 9427. Vezi Anexa i (reproducerea scrisorii lui Constantin Missits către mama sa 
Augusta, din 23 octombrie 1895). 

7. George Lipovan, Traian Vuia - un pionier al aviaţiei moderne. Editura Facla, 
Timişoara, 1972, p. 14. 

8. Valeriu Branişte, Corespondenţă (1879-1895), voi. I, Cluj-Napoca, 1985, p. 290-
291. Idem, voi. li, 1986, p. 10. 
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9. Rapoartele anuale ale Societătii Petru Maior pe anul 189617, partea a II-a, 
p. 17. 

9a. Programul adunării generale ce o va pnea „Asociatiunea / ... /, p. 5-6. 
10. M.O., nr. inv. 9430. 

11. M.O., nr. inv. 9428 şi 9429. Vezi Anexa li şi III. 

12. M.O., nr. inv. 7457 (Scrisoarea lui Georgie Serb de Cuvin către „fină şi 

nepoată" Valeria Branişte, datată 14 iulie 1905). 

13. Informaţie primită de la avocatul Eugen Victor Popa, care a locuit în acea casă 
după decesul lui Constantin Missits în anul 1921. 

14. M.O. nr. inv. 7458 (Scrisoarea lui Georgie Serb de Cuvin către Valeria Missits, 
datată 14 mai 1906, în care mentionează faptul că îi dăruieşte tinerei mame 500 de 
coroane). 

15. „Revista teatrală", Braşov, 1913. 

16. Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar român - 1918, voi. li, Bucureşti, 

1983, p. 29, 49. 

17. Vezi Gazeta Oficială a Consiliului Dirigent / .. ./, Sibiu, 1919. 

18. Gheorghe Iancu, Contribuţia Consiliului Dirigent la consolidarea statului naţional 
unitar român (1918-1920), Cluj, 1985, p. 47. 

ANEXA I: traducerea din limba germană a scrisorii lui Constantin 
Missits către mama sa Augusta Missits. 

Budapesta, 23 octombrie 1895. 

Dragă mamă! 

Poate că eu cu scrisoarea mea te-am rănit; te rog să uiţi asta; dacă aşi 

fi lăsat să treacă o zi de la primirea scrisorii tale, desigur că n-aş fi scris 
astfel; dar am fost prea zăpăcit. Am ajuns după masă acasă şi găsesc o 
scrisoare recomandată expres de la tine pentru Vuia. M-am gândit că ce s-o fi 
întâmplat, scumpă mamă, de îi scrii lui şi nu mie; atunci fugi cu sufletul la 
gură I sfâşiat/ la Vuia în cancelarie şi aflu aici continutul scrisorii; 'na şi 

fiecare om are în sine un pic de fals orgoliu, căci scrisoarea mi s-a părut aşa 
ca şi când bătrâna /şter ulterior/ se informează despre fiul ei bine născut 

Kobi I Kosti?/ La Vuia. Căci persoana în cauză I atinsă/ nu este , totuşi, din 
stofa din care suntem noi, aleşii. Tu scrii, dragă mamă, despre Vuia aşa ca şi 

cum I când I omul ar fi un cine ştie ce fel de certăret şi periculos; 
dimpotrivă, este cea mai bună dorintă pe care şi-ar putea-o dori cineva; şi, în 
afară de asta, încă, /este/ un vegetarian, care nu face nimic rău; eu trebuie 
numai să-mi imaginez în această /privintă/, cred că o să-ti placă cu sigurantă, 

că dacă /acum/ eu le arunc pe toate la un loc şi el este acasă /atunci/ atât de 
repede este /se face/ ordine - şi toate acestea, fără un cuvânt - /încât/ se 
poate vorbi cu el; totuşi nu este deloc nationalist exaltat /ci este/ bun român, 
care are în minte mai multe decât multi din cei cu gura mare (din care se 
găsesc destui, cu toate că există şi unii din aceia de care putem fi mândri). 
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Directia /cancelariei/ este deja plecată; acum sunt, cu fiecare trecere a 
timpului zilei, flămând ca un lup; mai înainte bolnav, aş fi putut să tolerez 
numai de musai I trebuie I o ceaşcă de cafea, acuma chiar două. 

Marti am fost la Teatrul popular; s-a dat „Madame sans gene" cu artista 
Blaha Luiza în rolul principal; mâine merg la operă, la „Lohengrin"; Panajoth 
Iozsi I Iosif I a fost aici la Pesta, l-am întâlnit la bunica I mea; văduva lui 
Teodor Serb - n.n./; aici am discutat despre toate problemele; şi astfel am 
ajuns să discutăm şi despre cum îi merge, spunând că nu poate ieşi cu 
cheltuielile din câştigul său; doar dacă devine maior îşi va putea plăti 

datoriile în 2-3 ani; vezi, dragă mamă, că eu nu-i fusesem prea potrivit. 
Lucrurile pe care, tu, dragă mamă şi tanti Kodi (dea Dumnezeu să-i fie odată 

mai bine) le-ati trimis, au sosit foarte bine şi ne-am delectat toti bine căci am 
fost cinci asupra lor; strugurii au fost consumati imediat; Fischer a fost şi el 
de fată; săracului Kets îi merge în continuare ca la Lugoj; eu am fost aici la 
el; era întreaga garderobă a sa de atunci, din care avea şi o vestă albă; de 
atunci nu l-am mai văzut; se pare că şi-a lichidat şi ultima îmbrăcăminte; şi 

acum stă în cătuşe; eu te rog însă, dragă mamă, să nu spui nimic din acestea 
părinţilor săi, întrucât el este şi acum o poamă bună. 

Acum mă duc la contele Vay unde învăt cercetare; sărutându-ţi mâinile, 
dragă mamă, şi pe ale scumpei mătuşi Kodi şi Costionchi, rămân al tău fiu 
credincios, 

Costi." 

Muzeul judeţean Arad.Fondul Istoria oraşului, nr. inv. 9427, 
17 x 1 cm, 5 file, mss. original, limba germană 

* Scrisoarea de mai sus este reprodusă parţial în traducere românească (fila 2) în textul 
cărţii lui George Lipovan, Traian Vuia, un pionier al aviaţiei moderne. Ed. Facla, Timi~oara, 1972, 
p. 15. 

Anexa 1: 
Constantin Missits către mama sa. 
„Bpest 1895 X/23. 

Liebe Mama! 

Wenn ich dir liebe Mama vielleicht mit meinem Briefe es ich gethan 
habe ich bitte dich vergisses, wenn ich liber dein Schrieben einen Tag hătte 

woriiber gehe lassen so hătte ich gewiss nicht so geschrieben aber ich war zu 
vvveost /?/ ich komme nach Essen nach Hause und finde hier einen Brief 
express recomande an Vuia von dir geschrieben, ich darfte wer weiss was 
geschehen ist dasss theuere /?/ Mama ihm schreibst und nicht mir, ich laufe 
daran lelek szakadtaban zu Vuia in die Kanzlei und erfahre /?/ hier den Inhalt 
des Briefes wo /?/ und ein jedere: Mensch hat ein wenig fălschen Stolz in 
sich, der Brief kann mir so vor als wenn der alte (şters ulterior) sich um 
seinem gut gerathenen Sohn Kobi sich bei Vuia erkundigt. Was die Alein /?/ 
der anbetrifft so sind doch nicht aus dem stoffe den wir ausgewăhlt haben. Du 
schreibst liebe Mama von Vuia so als wenn der wer weiss was fiir ein 
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krakeller und boser Mensch wăhre im gegentheiler ist der beste Wunsch den 
man sich nur wiinschen kann und ausserdem noch Vegetarianer, die schon gar 
einwanden nichts anthun, ich muss in der nur vorstellen, er wird dir sicher 
gefallen, schon das, wenn ich alles durcheinander werfe und er zu Hause so 
ist gleich Ordnung, und diese Alles ohne ein Wort, dann kann man auch mit 
ihm sprechen kein exaltirter Nationalist doch nit guter Romăne, der mehr im 
Kopfe hat als viele von den grossen Maulmacher (beider gibt es von diesen 
genughier, dabei gibt es aber auch sole he auf die wir Stolz seie /?/ konnen). 

Mein Direktion ist schon vergange, jetz bin ich aber zu jedere Tageszeit 
hungrig wie ein Wolf, friiher krank ich (p. 6) nur de muszaj meinen Schale 
Kaffe jetz kont ich sogar zwei vertragen. 

Dooner stag war ich im Volkstheater es wurde Madame sans gene 
gegebem die Titelrolle spielte Blaha Luiza, morgen gehe ich in die Oper zu 
Lohengrin, Panajoth Iozsi war hier in Pest ich traf in bei Groszmama, hier 
sprachen wir iiber allerlei dinge und so kamen wir auch, auf seine 
gelegenheiten zu sprechen bei dieser Gelegenheit sagte er wie es ihm gehe, 
dass er mit seinem Einkommen nicht auskomme so dass wenn er Major wird 
2-3 Jahre an seine Schulden zu zahlen haben wird, du siehst liebe Mama also 
ich ihm nicht sehr gelegen gewesen wăre. Die Sachen die du theuere Mama 
und Tanti Kodi (Gott gebe dass ihr einmal schon besser gehen mochte) 
gesendet sind sehr gut angekommen und haben und sehr wohl gemundet, ich 
sage darum uns weil wir nur 5 waren die sich iiber die Sachen machton die 
Trauben wurden gleich aufgegeseen, Fischer war auch dabei, denn armn Kets I 
? Reg I geht noch immer so wie in Lugos ich war da mit I ? I Iich bei ihm 
es bestand seine ganze Garderobe damals aus den Kleidern die er an hatte und 
einer Weissen Gilet, seit dann habe ich ihn nicht gesehen, es scheiet er hat 
seinen Ietzten Bezug auch versetzt und /?/ liegt jetz im Kette, ich bitte dich 
aber liebe Mama sage davon seinen Eltern nichts, sonst ist er aber noch immer 
guter Baum. 

lch gehe jetz zum Grafen Vay wo ich suchten leme dir liebe Mama, der 
theuren Tanti Kodi und Costionchi die Hănde kiissend verbleibe ich dein 
dankbarer Sohn 

Costi" 

Muzeul judeţean Arad, Fondul istoria oraşului, nr. inv. 9427, l 7xl 1 cu 5 
file, mss. original, I. germană. 

Muzeul judeţean Arad, Fondul Istoria oraşului, nr. inv. 9428. 

ANEXA II: 

Constantin Missits către mama sa Augusta; Budapesta, 20 februarie 1901. 
p. I. 

„Dragă Mama! 

Iertare că nu ţi-am scris de mult timp dar nici de la tine n-am primit 
nici o scrisoare; o vreme am fost îngrijorat de asta; atunci însă a venit Dr. 
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Pop la Pesta şi mi-a zis că eşti bine /p. 2/; Dumnezeu să dea ca să-ţi meargă 

statornic spre mai bine. 
În săptămâna trecută eu am fost tot timpul bolnav; am avut din nou o 

nevralgie sau aşa ceva; de durere n-am putut să dorm şi am reuşit cu cocaină 
şi eter să opresc momentan durerea, pe urmă mi s-a umflat obrazul /p. 3/ 
astfel încât eu nici o zi nu am ieşit pe stradă; prietenii îmi recomandă să evit 
contractarea unei rujeole; ei sunt într-adevăr toţi jurişti şi, totuşi, cred că se 
pricep mai bine la medicină decât toţi doctorii; până Ia urmă proprietăreasa 
mea mi-a dat o biluţă de camfor, ceea ce înseamnă să-mi fac frecţii; /p. 4/ şi 

nu ştiu dacă datorită acesteia atunci m-am însănătoşit cu totul sau cu de Ia 
sine. 

La 8 februarie m-am mutat din vechea mea locuinţă; adică ea era prea 
rece; şi acolo, după cum se pare astăzi, nu va fi atât de curând primăvară; 
aşa nu aş fi vrut eu să îngheţ (anume, m-ar fi costat 1 coroană încălzirea 

zilnică; şi totuşi, puteam eu cu aceasta să mă încălzesc seara, ca apoi iar să 

se facă rece) decât să-mi fi găsit mai cu dragă inimă un cămin mai cald. 
Acum locuiesc în circumscripţia IX, calea Ulloi, nr. 21, etajul 4 cu Vuia 

la o proprietăreasa, în două camere care se închid la un loc, care sunt foare 
luminoase şi călduroase; cel mai mare avantaj pe care această locuinţă îl are 
este că eu şi Vuia ne pregătim pentru unul şi aceleaşi Rigoro:rnm; şi acum, 
mai ales seara ne chestionăm unul pe altul când oricine devine foarte uşor 

somnoros; şi aşa, până la orele 1-2 după miezul noptii nu odată simtim un 
somn. 

Dragă Mama, probabil tu vei crede că dacă eu locuiesc la etajul al 
patrulea, eu trebuie să urc foarte multe etaje (p. 7) dar nu acesta este cazul, 
adică noi avem lift, care ne este la îndemână toată ziua şi noaptea pana Ia 
ora 11 (fără plată) astfel încât eu cu toate că am mai putine scări de urcat la 
etajul al IV-iea decât în cazul în care aş fi putut locui la întâiul. 

Eu am fost în vremea din urmă de mai multe ori la Ghiorghionchieşti 

(p/ 8); a fost întotdeauna foarte prietenos şi bine dispus, doar odată, pentru că 
am întârziat m-a umilit cu totul; eu îmi spuneam, da!; să fie de prima dată, 

cinci minute înainte de trei, el, după aceasta, zicea că avea foarte multe de 
făcut şi trebuie să plece deja la ora trei de acasă; apoi, de atunci eu merg 
întotdeauna la jumătate Ia trei; şi astfel totul este din nou bine. 

Acum îmi merge foarte bine cu învăţătura; eu am pierdut o singură zi 
cum am fost bolnav dar acestea Ie voi recupera deja; şi la mijlocul lui martie 
voi rigoroza; aş fi fost foarte bucuros s-o fac ceva mai devreme, însă acum, Ia 
Universitate este cu mult mai greu decât înainte, ori I cei I care au fost slabi 
au plecat la Cluj; drept urmare, profesorii sunt rău deprinşi I şi I au de a 
face mai cu seamă acum numai cu studenti buni; şi pun întrebări despre 
lucruri mai grele decât înainte, mai ales Zs6g6d ale cărui cursuri mi-au produs 
deja peri albi (m-au grizonat); şi aproape tot mai bâjbâit până acum, numai în 
jurul acestei ştiinţe. 

Acum te rog /p. 11/ încă odată, dragă Mama, nu fii supărată din cauza 
tăcerii mele prelungi, doar tu-mi cunoşti, desigur, foarte bine vechea mea 
meteahnă, anume că, cu toată voinţa mea puternică, I ea I devine recidivistă 
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din când în când; cred, optim1st, că acum sunt ultima dată despărfit mai multă 
vreme de tine; aşa că nu se mai poate întâmpla. 

Sărutându-fi mâinile, Mama, rămân al tău fiu recunoscător, 
Costi 

B-pesta Ia 20 februarie 1901 ". 

* Scrisoare reprodusă parţial în traducerea românească (fila 3) la George Lipovan, op. cit„ 
p. 17 (şi datată eronat ianuarie). 

ANEXA II: 
Muzeul Judefean Arad, Fondul Istoria Oraşului, nr. inv. 9428. 
Constantin Missits către mama sa Augusta. 
Budapesta, 20 februarie 1901. 
Adresa de pe plic: „A Madame Augusta de Missits 
bien nee 
Lug os 
Krasso-Szoreny m." 

„Liebe Mama! 

p. 1. Verreih dass ich Dir schon lange nicht geschrieben, ich habe aber 
auch von Dir liebe Mama schon Iange keinen Brief bekommen; dies besorgte 
mich eine Zeit dann kam aber Dr. Pop nach Pest und sagte /p. 2/ mir dass es 
Dir gut geht, Gott gebe dass es Dir bestăndig nach nesser gehn soli. 

Ich war vergangene Woche fortwăhrend krenk, ich halte nămlich wieder 
Neuralgie oder so etwas, konnte vor Schmerzem nicht schlafen, und mir mit 
Cocsin und Aeter gelang es mir den Schmerz momentan zu stillen, dann ist 
meine Backe geschwollen /p. 3/ so dass ich mich einige Tage nicht auf die 
Gasse traute, meine Freunde rieten mir es dass ich keinen Rothlauf bekommen 
soli, sie sind zwar Alle Juristen glauben aber doch sich auf Medicin besser 
zu verstehen, als alle Doctores, zu Ietzt gab mir meine Hausfrau eine 
Kampferkugel um mich damit ein zu reiben und /p. 4/ ich weise nicht ob von 
dem oder von Allein bin ich dan genz gesundet. 

Am 8-ten Februar bin ich von meiner alten Wohnung weggezogen sie 
war nămlich zu kalt und da wie es scheint heuer nicht so bald Friihling sein 
wird so wollte ich nicht erfrieren (es kostete mich nămlich 1 Krone /p. 51 
tăglich die Heizung und doch konnte ich damit mir abends heitzen und dann 
war es kalt) sondern suchte mir lieber ein warmeres Heim. 

Jetz wohne ich IX Olloi ut 21 sz. IV em/elet/4, mit Vuja bei einer 
Hausfrau wir haben zwei in einander schliessende Zimmer die sehr Iicht und 
warm sind der grosste vortheil (wan ?) Wasz (?) diese Wohnung hat /p. 6/ ist 
dass ich und Vuja uns fiir ein und dasselbe Rigorosum vorbereiten und jetz 
besonders abends wenn mann sehr Ieicht schlăfrig wird einander ausfragen und 
so bis 1-2 Uhr nach Mitternacht nicht einmal einen Schlaf spiihren. 

Du wirst liebe Mama warscheinlich glauben, dass weil ich im vierten 
Stocke wohne; ich sehr viele Stiegen steigen muss /p. 7 I doch ist dies bei 
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meiner Wohnung nicht der Fall, wir haben nămlich Lift, denn wir den ganzen 
Tag und in der Nacht bis l l Uhr gebrauchen (unentgeltlich) so dass ich trotz 
IV-en Stock weniger Stiegen zu steigen habe als wenn ich im 1-em wohnen 
mochte. 

lch war vergangene Zeit mehrere mal bei Georgeonchier /p. 8/ war 
immer sehr freundlich und guter Laune, nur eimmal hat er mich zusammen 
geschimpft weil ich zu spăt gekommen bin ich sagte ihm es sei ja erst fiinf 
Minuten vor drei, er sagte darauf er habe sehr viei zu thun und miisse un 
Drei Uhr schon von zu Hause fort gehen, seit dann gehe ich immer um halb 
drei und so ist alles wieder gut. 

/p. 9/ Mit den lernen geht es jetz sehr gut ich habe zwar einige Tage 
wie ich krank war verloren, doch werde ich diese schon einbringen und Mitte 
Mărz rigorosieren ich hătte es sehr geme schon friiher gethan doch ist 
mamjetz /?/ bei der Universităt noch viei strănger als friiher denn was schlecht 
war ist' nach Klausenburg gegangen dem /p. IO/ zu folge sind die Profesoren 
die es jetz meistens nur mit gute Studenten zu thun haben verwohnt und 
fragen noch schwerere Sachen als friiher besonders der Zsogod, in dem sein 
Studium sind mir schon graue Haare gewachsen und dabei tappe ich bis jetz 
noch immer nur herum in dieser Wissenschaft. 

Jetz bitte ich Dich /p. 11/ noch einmal liebe Mama sei nicht bose wegen 
meinem lăngeren Schweigen, doch du kennst ja sehr gut mein Altes Ubel das 
trotz meinem festen /W/illen dann/?/ und wann rezidiv wird, hoffentlich werde 
ich jetz das letzte mal auf lăngere Zeit von Dir entfernt sein so dass es nicht 
mehr vorkommen kann. 

Dir liebe Mama /p.12/ die Hănde kiissend verbleibe ich Dein Dankbarer 
Sohn 

Costi 
B-pest den 20 I 1901." 

ANEXA III: traducerea din limba germană a scrisorii ! ui Constantin 
Missits către mama sa Augusta Missits. 

Buda pesta, 7 martie 1901. 

Dragă mamă! 

În zilele acestea a venit Ioan Gaita, rigorozant, o rudă a doamnei Stefani 
şi mi-a spus că tu te-ai plâns doamnei Stefani că eu scriu prea rar. 

De asemenea, este adevărat că în februarie am scris foarte puţin; dar la 
începutul acestei luni ţi-am scris o scrisoare pe trei coale, care ar fi fost şi 

mai lungă dacă Vuia n-ar fi protestat că-i folosesc toată hârtia; la această 

scrisoare n-am primit până acum nici un răspuns, încât eu trebuie să cred că 
s-a pierdut. Cu atât mai mult, că şi de la Binder - pe o scrisoare de la dr. 
Pop - am primit obsevaţia: „Doamne mamă vă roagă să scrieţi mai des". 

La începutul acestei săptămâni am fost bolnav trei zile; duminică seara 
mi-am deranjat stomacul cu un Porkolt (friptură înăbuşită) şi s-a întâmplat ceea 
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ce n-am pătit din copilărie, anume că am adormit foarte rău noaptea. A doua 
zi, la amiază n-am mâncat nimic. După amiază am vomat de mai multe ori şi 
am crezut că mor. Şi acum mă dor groaznic muşchii stomacului. Am citit ieri 
seara, în zi.ar că unchiul George, din motive de boală nu şi-a putut tine 
cuvântarea Ia darea de seamă, a apărării; astăzi după masă îl voi vizita; sper 
să nu fie ceva grav. Probabil că şi-a deranjat stomacul, ceea ce i se întâmplă 
adesea. 

După cum 1rn1 scrie dr. Pop. pe tine te necăjeşte faptul că stau a1c1 m 
Pesta. Cel mai mult mi-ar plăcea să fiu acasă. Dar acest lucru nu este posibil. 
Din iunie trecut (1900) şi până Ia sfârşitul lunii decembrie, exceptând câteva 
zile din luna iulie, n-am învătat nimic. Dimpotrivă, probabil, am uitat ceea ce 
am ştiut. Cum aş putea în felul acesta, cu o pregătire de doar două - două 

lunii jumătate să mă prezint Ia un examen Ia care au căzut oameni care s-au 
pregătit de mai multi ani? Pentru caracterizarea situatiei: de când sunt în 
Pesta, mergem ori Vuia ori eu să-i ascultăm pe rigorozanti. Din cei 40 care s
au prezentat până acum nu a trecut niciunul. Dimpotrivă au căzut 100%. Acum, 
chiar dacă ai căzut, e bine, cel putin, să ai conştinta împăcată. De aceea, 
dragă marnă, nu fi supărată pe mine că încă nu am venit acasă. Dar acest 
lucru nu e posibil, pur şi simplu. Căci ce fel de avantaj aş avea dacă acum 
aş pica examenul, urmând să mă pregătesc din nou câteva luni după aceea. 

Ţie, dragă marnă, îti sărut mâinile şi rămân acelaşi fiu recunoscător, 

Costi. 
Nu mai am hârtie pentru scrisori." 

Muzeul judetean Arad, Fondul Istoria oraşului, nr. inv. 9429, 17xll cm, 
4 file, rnss., original, limba germană 

ANEXA III 
B-pest 7/III 1901 

Liebe Mama! 

Diese Tage kann Gaite Ianos Rogorosant ein Verwandter der Frau Stefani 
und sagte mir dass Du Dich bei der Frau Stefani beklagt, dass ich zu wenig 
scheibe (schreibe ?)„. 

Es ist auch war, dass ich in Feber sehr wenig schrieb, doch anfang 
dieses Monats babe ich einen 3 Bogen strarken Brief Dir geschsieben, der 
noch lănger aus gefallen wăre hătte Vuia nicht dagegen protestiert dass ich 
ihrn das ganze Briefpapier wegschreibe, auf diesern Brief habe ich bis jetz 
noch keine Antwort bekornrnen, so dass ich glauben rnuss derselbc sei verloren 
geganden um so mehr da ich vom Binder auch auf einern Schreiben von Dr. 
Pop die Anrnerkung bekarn „Frau Marna ersucht ăfter schreiben zu wollen". 

Anfang dieser Woche war 3 Tage krank ich babe mir nărnlich Sonntag 
abend mit einern Porkolt den Magcn verdorben und es passierte mir was mir 
seit rneiner Kindeheit nicht Wiederfahren dass ich nach dern ich in der Nacht 
sehr schlecht geschlafen babe und urn? Andern Tage zu Mittag nichts gegessen 
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habe, Nachmittag einigemale Brechen musste, eber so schwer dass ich glaubte 
ich sterb gleich, noch heute, schmerzem mich die Magen muskel davon. 

Gestern abend las ich in der Zeitung, dass Georgeonchi wegen seiner 
krankheit die Honvedelmi-Referade nicht halten konnte heute nachmittag werde 
ich ihn aufsuchen, hoffentlich ist es nichts Grosses, sondern er hat sich aucg 
seinen Magen verdorben wie es bei ihm ofter vor zu kommen pflegt. 

Wie mir Dr. Pop schreint Iiebe Mama so kănkt es Dich dass ich noch 
immer hier in Pest sitze. 

Ich mochte auch schon am Iiebsten zu Hause sein, doch geht das nicht. 
Seit vergangenem Jahr in Juni bis Ende December habe ich abgesehen 

von einige Tage im Monate Juli nichts gelernt sondern nur das was ich 
villeicht friiher gewusst vergessen, wie konnte ich jetz mich mit einer 
Vorbereitung von 2-2 III Monaten einer Priifung mich unterw(:rden bei der 
die Leute mit Jahre langern Lernen durchfellen. Zur charavterisierung: seit ich 
in Pest bin geht entweder Vuia ader ich die Rigorosen anhoren bis jetz von 
circa 40 ist nicht ein Einziger noch durchgekommen sondern alle 100% 
durchgefallen; Jetz wenn man schon durchfăllt (p. 8) so soli einem Wenigstens 
das Gewissen beruhigt sein. 

Darum Iiebe Mama sei nicht bos auf mir, dass ich noch nich nach 
Hause gekommmen bin es geht aber beim besten Willen niht und was hătte 

ich davon wenn ich durch - fallen mochte und dann von heuem einige 
Monste mich vorbereiten miisste. 

Die liebe Mama die Hănde kiissend verbleibe ich Dein Dankbarer Sohn 
Costi. 

lch habe kein Brief papier mehr. 

Muzeul judeţea Arad, Fondul Istoria oraşului, nr. inv. 9429, 4 file, mss. 
original, limba germană. 

CONSTANTIN MISSITS ET LE MOUVEMENT NATIONALE 
- Contributions documentaire -

(Resume) 

L'etude „Constantin Missits dans Ie mouvement nationale - contributions 
documentaire" est Ia premiere presentation biographique du dernier decendent 
masculin des Missits de Lipova (arrondisment Arad). Dans sa courte vie (1878-
1921 ), vecu a Luogj et Lipova, Ie juriste Constantin Missits s'affirme dans la 
vie culturelle-spirituelle et politique roumaine, attachepar une amitie avec 
Traian Vuia de Ia periode etudiantine budapestoise. Dans Ies annexes sont 
reproduit trois Jettres. 
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